



她听不见,却画出了最美的遇见



王英的作品

画笔初启,爱与坚持



在重庆洪崖洞景区对面巷子里,一个小画摊矗立在一方静谧的角落。“95后”江津姑娘王英正在为南来北往的游客和市民画水彩肖像。她将遇见的面孔描绘成独特的画作,记录下每一位停留者的故事。

王英笔下的人物都带着灿烂的笑容,就像她一样,盛放在人来人往的尘嚣中——即使她的世界寂静无声。

她的自我介绍是:我是一个有点特殊且热爱画画的人,努力修补自己生命中的残缺……

小画铺的名称中有一个“瑛”字,这也是她自己的姓名合二为一所得。

“瑛”,意为似玉的美石,璀璨夺目。

生活并不一直都是璀璨夺目的。她并非天生的聋人,小时候一场高烧夺去了听力和说话的能力,周围的世界一度变得灰暗。

她对色彩、图案特别着迷——因为在面对一幅图画时,不需要任何声音。那时候,父母并不支持她学画画,怕她耽误了学习,又有听力障碍,以后前途堪忧,于是王英就悄悄地画,在画画中找到了快乐。她的画笔总能赋予静物灵动的生命力,画画成为了治愈心灵的方式。

直到一位美术老师发现并告诉王英的父母,认为她在画画方面有天赋,如果被埋没会很可惜。从那以后,王英终于可以大胆地画画了。虽然依然不被看好,但不会再被阻拦。

随着学业繁忙,王英一度停下了笔。学习勤奋的她顺利考上了重庆师范大学特殊教育专业。

直到2023年,女孩终于重拾画笔。她报了一个绘画培训课程,每天下课后,都会在画室待到很晚,研究构图、用色和光影变化。

她告诉自己,这一次要为自己的梦想坚持到底。

洪崖出摊,小荷露角

王英的水彩画灵动鲜活,她鼓起勇气发了朋友圈,没想到大受欢迎,不少朋友找她为自己画画。

她萌生出一个念头:为什么不能靠自己喜欢的画画来养活自己呢?父母将慢慢老去,不能总依赖他们,虽然他们舍不得让宝宝女儿吃任何苦。

2024年国庆节,是王英摆摊的第一天。她独自拖着几十斤重的小车,里面装着画具和画框,一路爬坡上坎,来到洪崖洞对面找了个小角落。有些忐忑,也有些期待,她小心翼翼地支起画摊,把画框摆放整齐。

画画不需要跟外界沟通,但为别人画画需要。

第一位来的顾客是个年轻女孩。王英示意请她坐下。她发现王英是聋人后,稍稍有些惊讶,但她很快反应过来,指指自己,在手机中打下一行字:“帮我画一幅肖像吧,拜托画得可爱一点哦!”

王英点点头,拿起笔,认真勾勒出女孩的轮廓,再上色,指着调色盘问她想选什么颜色作为背景色……

半小时后,一幅清新治愈风的漫画肖像完成。女孩非常满意,写下一句简单却深情的话:“谢谢你,画得真好!”

王英心中一暖,无声的沟通在这一刻有了回应。从那天开始,她的画摊前总是不乏顾客,有的还专门经朋友介绍来找她画。

每一幅画都成为她与陌生人之间的桥梁。王英表示,起初面对好奇的目光和驻足的脚步,会觉得不好意思。但看到他们接到画作后露出开心的笑容,便会觉得:嗯,还挺好的呢。

记录温暖,相遇美好

因为有听力障碍,王英与顾客要进行深入交流比较困难,但她发现,有时即使在无声中,两颗心也可以碰撞到一起。

有一次,两名初中生在画摊前歪着头看了很久,在她画好后挥手打招呼,“姐姐,你可以教我们手语吗?”少年在纸上写下请求。

王英教他们比画出“你好”“谢谢”。他们学得很认真,用笨拙的手势比画着。王英以为少年只是对手语单纯好奇,没想到,他们专门请教了“你画得很棒”的手语,然后对着王英比画。他们笑眯眯地依偎在王英身边,拍下了合照。

还有一次,一家三口来画画。三人靠在一起,爸爸妈妈的眉眼间满是恩爱,小朋友也非常有礼貌。画好后,他们用手机打出一行字:“你非常棒,我们的孩子很喜欢你,我们告诉他要向你学习!”看到文字的一瞬间,王英心中被幸福充满。

在找她画画的顾客中,还有专门让她画狗狗的游客。一名年轻女孩把一只漂亮的小狗搂在怀里。这是被捡回家的流浪狗,跟着她已三年,哪怕是出门旅游也会带着。在她心里,它早已是家庭成员,希望王英能画一幅她和狗狗的画。在画画时,小狗一动不动,乖乖地当模特。拿到画后,女孩眼中闪着光亮,告诉王英说,这是自己跟狗狗的第一幅漫画合影,准备放到床头,感谢她带来了美好的一天。

听障人士王庆带着朋友特意来找她画画。画完后,王庆坚持不让她找补钱,并打着手语鼓励她:“你用自己的方式让世界变得更美好,一定要坚持下去,你的画会让更多人感到温暖!”王庆认为,她的画风既清新治愈,又带着二次元风格。每一幅画都饱含着她的情感,仿佛能将观者带入一个充满温暖与希望的世界。

王英猛然发现,原来画画在不知不觉中,已经成为了自己与世界连通的方式。“感恩每一次遇见。在简单的互动中,我感受到了人与人之间的善意和温暖。”

无声世界,笔下生花

洪崖洞的夜晚灯火辉煌,照亮了王英的小画摊。她安静地坐在摊位后,继续用画笔记录下一个个经过的人和故事。她用色彩和线条表达着自己的世界,把那些听不见的声音,都化作画布上的缤纷图景。

王英说,以前从未想过有这么多人认可自己的作品。她画画的梦想正在一点一点实现:有了更多人喜欢,她正在努力寻找自己的独特风格,希望未来能成为一名优秀的艺术插画师,有自己的作品集,甚至是画展,用笔讲述更多的故事。如今,父母也非常支持她画画。

王英相信,只要用心去画,用情去感悟,就能创造出打动人心的作品。她听不见喧嚣,她的画笔在无声中诉说着动人的遇见。

在王英的世界里,虽然没有声音,却有爱、有光、有色彩。她用画笔描绘了属于自己的生命的诗篇,逐渐成为一枚璀璨夺目的真正的玉。

新重庆-上游新闻记者 纪文伶

柒·艺·福·画



王英



王英为顾客画画



王英的小摊